

Bestyrelsesmøde

Onsdag den 2. september 2025 – kl. 10.00
--

Dagsorden

1. Præsentation af nyt bestyrelsesmedlem
2. Drøftelse af og opfølgning på præsentation af lokal EPX-model
3. Temadrøftelse af Trivselskommissionens anbefalinger (udskudt punkt fra tidligere bestyrelsesmøde, hvor bestyrelsen besluttede det skulle på til dette møde)
4. Præsentation af Studievalg Danmarks arbejde med overgange til videregående uddannelse og nøgletal for Holstebro Gymnasium og HF (med deltagelse af Camille Bøgh Tybjerg fra Studievalg Danmark fra ca. kl. 11)
5. Præsentation af Holstebro Kommunes arbejde med uddannelsesstrategi (med deltagelse af Anders Børding fra Holstebro Kommune fra ca. kl. 11.45)
6. Økonomi – budgetopfølgning pr. 31. juli 2025
7. Information om elev- og klassetal
8. Information om eksamen 2025
9. Information om evaluering og opfølgningsplan
10. Godkendelse af kapacitetsindberetning til regionen og ny proces for dette
11. Studieretningsudbud 2026
12. Meddelelser

	Deltagelse	Fraværende med afbud	Fraværende uden afbud
Aase Lydiksen	X		
Ole Priess	X		
Anni Simonsen		X	
Karsten Filsø	X (fra ca. 11.15)		
Morten Flæng	X		
Lise Wogensen Bach	X		
Lotte Møller Larsen	X		
Kristine Axelholm Grünberger	X		
Karolina Fjord Nielsen	X		
Jane Birgitte Nielsen	X		
Alessio Luca Holm Cuordileone	X		

Dagsorden:

1. Præsentation af nyt bestyrelsesmedlem

Sagsfremstilling:

Velkommen til Alessio Luca Holm Cuordileone, 2n, som træder ind i bestyrelsen som nyvalgt elevrepræsentant og afløser Signe Kjær Damsgaard Jensen, som er udtrådt ved udgangen af skoleåret 2024-25. Karolina Fjord Nielsen, 2k, deltager fortsat som elevrepræsentant med stemmeret fremadrettet.

Indstilling:

Alle bestyrelsesmedlemmer præsenterer sig selv.

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget

2. Drøftelse af og opfølgning på præsentation af lokal EPX-model

Sagsfremstilling:

Siden seneste bestyrelsesmøde har formandskab og rektor arbejdet videre med forslag til lokal EPX-model og afviklet lokale møder med henblik på at få opbakning og tilslutning til en god, lokal EPX-model for Holstebro.

På bestyrelsesmødet vil formandskab og rektor orientere om arbejdet siden sidst. Bilaget skitserer den model, som blev præsenteret for interessenter i juni 2025.

Bilag 2.1.: Holstebro model_31.05.25

Indstilling:

Formandskab og rektor indstiller, at bestyrelsen drøfter udviklingen lokalt siden seneste bestyrelsesmøde

Beslutning:

Formandskabs og rektors indstilling vedtaget. Det videre forløb aftalt.

3. Temadrøftelse af Trivselskommissionens anbefalinger (udskudt punkt fra tidligere bestyrelsesmøde)

Sagsfremstilling:

Bestyrelsen besluttede på sit møde i marts 2025, at den ønskede temadrøftelse om Trivselskommissionens anbefalinger sat på dagsordenen på septembermødet 2025.

På den baggrund gengives herunder kort afsættet for temadrøftelsen, mens der kan findes mere udførlig information i bilagsmaterialet.

Trivselskommissionen har især fokus på almen dannelse, styrkelse af demokratiet, fællesskabet og digitale medier. For gymnasieområdet er følgende anbefalinger centrale:

- Anbefaling 4: Revidering af trivselsmålinger (ny trivselsforståelse, færre trivselsmålinger)
- Anbefaling 8: Smartphonefrie grundskoler og ungdomsuddannelser (ungdomsuddannelsesinstitutioner skal have en skærmpolitik)
- Anbefaling 9: Firewalls på bl.a. ungdomsuddannelser (mod SoMe, spil, shopping osv.)
- Anbefaling 15: Flere børn og unge med erfaring med frivillighed (skoler skal have blik for betydningen af frivilligt engagement i vurdering af fravær)
- Anbefaling 17: En tidssvarende pædagogisk på bl.a. ungdomsuddannelser (opfordring til lokal drøftelse på skolen af tidssvarende pædagogisk praksis)
- Anbefaling 20: Ændring af karakterskalaen (med afsæt i arbejdet fra ekspertgruppen i 2020)
- Anbefaling 22: Undersøgelse af ny anvendelse af karakterer i gymnasiet (hvordan bliver løbende brug af karakterer mere hensigtsmæssig mhp. at reducere oplevelsen af pres)
- Anbefaling 23: Færre classeskift ved grundforløbet i gymnasiet (der skal tages stilling til grundforløbets opbygning – og være opmærksomhed på de trivselsmæssige implikationer af højere adgangskrav)
- Anbefaling 28: Trykke ungefællesskaber og en sund alkoholkultur (ungdomsuddannelserne skal understøtte inkluderende fællesskaber, tilrettelægge en alkoholfri studiestart og lave en alkoholkultur i samarbejde med eleverne)
- Anbefaling 30: Tilbyde børn og unge realistiske og sunde kropsopfattelser (omklædningsfaciliteter på ungdomsuddannelser skal gøres til smartphonefrie rum)

På bestyrelsesmødet er der lagt op til, at bestyrelsen kan drøfte anbefalingerne og give sit input og holdninger til anbefalingerne.

Bilag:

3.1.: Trivselskommissionens afrapportering

3.2.: Resume trivselskommissionens afrapportering

Indstilling:

Bestyrelsen drøfter anbefalingerne og giver sit input og holdninger til anbefalingerne.

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget. Rektor gennemgik status på HOGYM for de af Trivselskommissionens anbefalede punkter.

4. Præsentation af Studievalg Danmarks arbejde med overgange til videregående uddannelse og nøgletal for Holstebro Gymnasium og HF (med deltagelse af Camille Bøgh Tybjerg fra Studievalg Danmark fra kl. 11)

Sagsfremstilling:

Studievalg Danmark har ansvaret for og arbejdet med studenters valg af videregående uddannelse. Camille Bøgh Tybjerg, som er studievejleder på Holstebro Gymnasium fra Studievalg Danmark har præsenteret arbejdet og nøgletal for skolens medarbejdere ved skolestart og som en naturlig del af skolens indsats herunder bestyrelsens arbejde med skoleudvikling, er Camille Bøgh Tybjerg inviteret til at give oplæg og besvare spørgsmål fra bestyrelsen på bestyrelsesmødet i dag.

Camille Bøgh Tybjerg præsenterer sit oplæg på følgende måde: "Som vejleder ved Studievalg Danmark hjælper jeg bl.a. elever på Holstebro Gymnasium og HF med at finde vej i deres drømme og ønsker for fremtiden. Videre uddannelse efter gymnasiet er en selvfølge for langt de fleste unge i dag, men valget opleves af mange som afgørende, svært og uoverskueligt. Og først kommer sabbatår(ene).

Der er ca. 1000 muligheder at vælge imellem, så hvordan finder man frem til det rigtige? Er det jobmulighederne, studiemiljøet eller måske lønnen, der trækker mest?

Til mødet vil jeg dele svaret på spørgsmålet og meget mere om, hvad der fylder for de unge, når de skal vælge."

Indstilling:

Rektor indstiller, at bestyrelsen drøfter præsentationen og stiller spørgsmål til Camille Bøgh Tybjergs oplæg.

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget. Præsentationen udsendes til bestyrelsen.

5. Præsentation af Holstebro Kommunes arbejde med uddannelsesstrategi (med deltagelse af Anders Børding fra Holstebro Kommune fra kl. 11.45)

Sagsfremstilling:

Holstebro Kommune arbejder med en erhvervs- og uddannelsesstrategi og i den forbindelse er der udarbejdet en uddannelsesanalyse, hvor byrådet nu har vedtaget 6 overordnede anbefalinger. På bestyrelsesmødet præsenterer strategisk konsulent Anders Børding relevante dele af analysen og besvarer spørgsmål fra bestyrelsen.

Indstilling:

Rektor indstiller at bestyrelsen orienteres om uddannelsesanalysen og får besvaret eventuelle spørgsmål.

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget. Projektet forventes igangsat i Q3/Q4 i 2025. Præsentationen udsendes til bestyrelsen.

6. Økonomi – budgetopfølgning pr. 31. juli 2025

Sagsfremstilling:

Se vedhæftede bilag.

Bilag:

6.1.: Økonomi ultimo juli 2025

Indstilling:

Rektor indstiller at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning.

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget. Indberetning af uændrede ønsker til investeringsramme godkendt.

7. Information om elev- og klassetal

Sagsfremstilling:

Vi er fortsat her ved skoleårets start i den fase, hvor der er en del elevflytninger. På nuværende tidspunkt er der 171 1g-elever. Elevtallet på HF-uddannelsen er 124 1hf'ere. Vi har tidligere år set et elevtal, som fluktuerer en del den første tid og det tyder det også på i år. Erfaringsmæssigt vil der være nogle, som omvælger og nogle som fortryder uddannelsesvalg på både STX- og HF-uddannelsen, hvorfor tallet forventes at falde.

Holstebro Gymnasium og HF har også i dette skoleår kunnet optage alle gymnasieegnede elever fra vores geografiske optageområde, som ønsker optagelse. Optagelse sker under forudsætning af at det er muligt inden for den centralt fastsatte kapacitet og denne har for skoleåret 2025-26 matchet ansøgertallet i det den for HF er hævet, så vi kan optage elever, som søger Holstebro Gymnasium og HF. I det samlede elevtal indgår også elever som har foretaget omvalg fra andre uddannelsesinstitutioner. Vurderingen er, at Holstebro Gymnasium og HF's søgetal afspejler søgemønstret lokalt, hvor søgningen til de gymnasiale uddannelser falder.

Det er væsentligt at være opmærksom på, at der også fremadrettet er tilstrækkelig kapacitet til at optage gymnasieegnede elever, som ønsker en STX- eller HF-uddannelse på Holstebro Gymnasium og HF.

Hvis der på opgørelsestidspunktet er flere elever end det antal, som det fleksible klasseloft forudsætter, vil der kunne være tilskudsmæssige konsekvenser i større eller mindre grad. Skulle der i forbindelse med indberetning af elevtal på den 60. undervisningsdag være et elevtal over det fleksible klasseloft, vil det blive suppleret af en redegørelse for årsagen til dette.

Indstilling:

Rektor indstiller, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning.

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget.

8. Information om eksamen 2025

Sagsfremstilling:

Eksamensresultatet for 2025 er foreløbigt og baseret på interne tal, idet det endelige datagrundlag endnu ikke foreligger fra Undervisningsministeriets uddannelsesstatistiske database:

- For STX samlet: 7,5. Året før var det 7,6
- For HF samlet: 6,2. Året før var det 6,2

Der er ikke resultater for STX og HF på landsplan. Disse offentliggøres typisk i løbet af efteråret. Resultatet for sidste år viste, at vi for både STX (0,1) og HF (0,2) præsterer lidt bedre end landsresultatet.

Indstilling:

Rektor indstiller at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning.

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget.

9. Information om evaluering og opfølgningsplan

Sagsfremstilling:

Den årlige evaluering og opfølgningsplan sker med afsæt i evalueringsplanen og gældende regler i lov om de gymnasiale uddannelser, §71 og bekendtgørelse om de gymnasiale uddannelser §19 og §§59-63.

De forskellige relevante områder i evalueringen og opfølgningsplanen drøftes med medarbejderne i blandt andet pædagogisk udvalg og i faggrupperne, samt med elevrådet og er vedlagt som bilag. Begge bliver efterfølgende offentliggjort på Holstebro Gymnasium og HF's hjemmeside jf. gældende regler.

Bilag 9.1.: Evaluering 2025

Bilag 9.2.: Opfølgningsplan 2025

Indstilling:

Rektor indstiller at bestyrelsen tager orientering om evaluering og opfølgningsplan til efterretning.

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget.

10. Godkendelse af kapacitetsindberetning til regionen og ny proces for dette

Sagsfremstilling:

Fra og med dette skoleår er ansvaret for kapacitet overgået til regionen. Regionen har i sin tilrettelæggelse af processen meldt følgende ud:

"Kompetencen til at fastsætte lokale kapaciteter tilfalder fra næste skoleår regionsrådet.

De lokale kapaciteter fastsættes inden for den overordnede kapacitetsramme Børne- og Undervisningsministeriet udmelder den 1. september.

Regionsrådet udmelder de foreløbige kapaciteter senest den 31. december. De endelige kapaciteter udmeldes senest den 1. maj.

I kapacitetsfastsættelsesprocessen ønsker vi at kende jeres kapacitetsønsker med jeres begrundelser herfor. I fremsendes derfor her indberetningsskabelon af kapacitetsønsker fordelt på afdelingsniveau og uddannelsesretning.

Fristen for indberetning af kapacitetsønsker er fredag den 12. september 2025. "

På baggrund af den kapacitet Holstebro Gymnasium og HF har, vil det være oplagt at indmelde en kapacitet på niveau med tidligere indmeldinger. Forslaget er at indmelde en kapacitet på 148 HF-elever og 236 STX-elever. Der er i disse tal taget højde for teknisk overbookning, hvilket er baseret på et naturligt frafald.

Indstilling:

Rektor indstiller at bestyrelsen godkender de foreslåede kapacitetsønsker

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget

11. Studieretningsudbud 2026

Sagsfremstilling:

Bestyrelsen har tidligere drøftet og taget stilling til Holstebro Gymnasium og HF's udbud af studieretninger.

Rektor indstiller at det hidtidige udbud af studieretninger bevares og fortsat udbydes for skoleåret 2026-27. Det nuværende udbud af studieretninger giver et bredt og velfunderet tilbud, som dog fortsat er så stort, så det i stigende grad kan blive udfordret af ændringer i elevoptag, som følge af kapacitetsændringer eller ændret søgning.

Bestyrelsen er tidligere blevet gjort opmærksom på, at det store antal af studieretninger sammenholdt med elevtallet, vil kunne påvirke muligheden for at imødekomme den enkelte elevs ønsker om en given studieretning og at risikoen for at flere elever ikke kan få opfyldt ønsket studieretning stiger jo færre elever der er til flere studieretninger. Studieretningsvalget foretages som hidtil i starten af oktober og der er derfor ikke viden om valgmønstre med det nuværende udbud endnu.

Indstilling:

Rektor indstiller at bestyrelsen tager sagsfremstillingen til efterretning.

Beslutning:

Rektors indstilling vedtaget.

12. Meddelelser

- Brev om vænsregler, se økonomiorientering og bilag ”12.1. Brev til regulerede institutioner om vænsregler”

Punkter til næste dagsorden:

- Orientering om APV
- Referatform fra bestyrelsesmøder

Holstebro, den 2. september 2025

Aase Lydiksen - formand

Ole Priess - næstformand

Lise Wogensen Bach

Karsten Filsø

Morten Flæng

Lotte Møller Larsen

Anni Simonsen

Kristine Axelholm Grünberger

Karolina Fjord Nielsen

Jane Birgitte Nielsen

Alessio Luca Holm Cuordileone